附件3

“中国中小企业国际合作协会
中小企业高质量发展法律服务工作站”
申报说明

一、关于“中国中小企业国际合作协会中小企业高质量发展法律服务工作站”（以下简称法律工作站）
法律工作站是中国中小企业国际合作协会借助法律专业工作团队的优势和力量专门面向中小企业设立的公益性法律服务站点，旨在汇聚各方力量，助力广大中小企业高质量发展，平等保护中小企业及企业家的合法权益，优化地方服务中小企业和民营企业合规高质量发展的法治环境，促进各类企业在我国社会建设、经济建设中发挥更大作用，同时推动法律服务直达企业，提高本会为中小企业服务的能力。我会第一家法律工作站于2020年12月在深圳设立，运行两年多来，为深圳及周边省区市中小企业提供了数以千计的专业法律服务，收到良好效果。结合当前中小企业工作要求和实际需求，我会2023年继续开展法律工作站申报、推荐工作。
二、申报主体
全国各律师事务所、知识产权机构等法律服务机构
三、申报条件
符合《中国中小企业国际合作协会中小企业高质量发展法律服务工作站管理办法》第四条规定的申报要求。
四、申报渠道
（一）法律服务机构向我会自行申报。
（二）省级中小企业服务机构向我会推荐申报。
五、申报、评审流程
（一）申报提交
1.申请设立法律工作站的律师事务所等法律服务机构，须填写《“法律工作站”设立申请表》并附评定证明材料报送我会。申报单位须对所提供材料真实性负责，凡弄虚作假者，一经查出，取消入选资格。
2.自愿推荐本区域中小企业法律服务机构作为法律工作站的省级中小企业发展促进（服务）中心（以下简称省级中心），须填写《“法律工作站”申请设立汇总表》，连同被推荐法律服务机构填报的《“法律工作站”设立申请表》及评定证明材料报送我会。如有虚报，取消该推荐机构第二年推荐资格。
3.所有评定证明材料必须真实有效，具体包括：
（1）《“法律工作站”设立申请表》；
（2）《“法律工作站”申请设立汇总表》（限省级中心提供）；
（3）律师事务所执业证书复印件或法律服务机构工商营业执照复印件；
（4）法律服务机构负责人身份证明复印件；
（5）有关获奖证书、评定证书等资质材料复印件；
（6）近三年内为5家以上中小企业客户提供诉讼或非诉讼法律服务的案例复印件（诉讼案例需提交判决书、裁定书复印件；非诉讼案例可提供法律意见书、尽职调查报告或其他能够证明其参与项目的法律文书复印件；若案例中涉及到客户的不宜公开的信息或商业秘密，需自行遮盖）。
（7）近三年内服务所在省（自治区、直辖市）中小企业情况的证明文件；
（8）入会证明文件。
[bookmark: _GoBack]4.上述材料须按A4标准纸规格装订。除材料（2）须加盖省级中心公章外，其他材料须加盖法律服务机构公章。申报机构、推荐机构须将书面材料一式一份，于2023年3月   26日（周日）前邮寄至中国中小企业国际合作协会会员发展与服务部（地址：北京市海淀区西直门北大街32号枫蓝国际A座1206C），同时将电子版（全部文件扫描件及申请表、汇总表WORD版本）发至hyfz@chinasme.org.cn。电子版内容应当与书面材料内容一致。
（二）组织评审
我会将组织专家对申报材料的真实性、合法性、适格性进行审核，综合考虑各区域中小企业法律服务供需状况、领域覆盖情况等，择优确定入围机构。
（三）公示认定
经审核入围的法律服务机构，将在我协会官网公示5个工作日，无异议后将被认定为法律工作站；同时，成功推荐5家以上法律服务站的省级中心将被认定为该区域法律服务工作站指导单位。我会将向上述机构颁发法律工作站牌匾或区域法律服务工作站指导单位证书。
6、 问题咨询
申报过程中，如有疑问，欢迎来电咨询。
联系人：马老师
电话：010-82292095


